

KS. TOMASZ KOPICZKO*

KS. MARCIN SIENKOWSKI**

Czasopismo naukowe diecezji elckiej „Studia Elckie” w dwudziestoletniej służbie nauce i Kościołowi 1999-2018

Na wstępie należy wyjaśnić, co kryje się pod nazwami „czasopismo naukowe diecezji elckiej” oraz „Studia Elckie”. Pierwsza nazwa oznacza periodyk naukowy wydawany przez kościelne środowisko diecezji elckiej począwszy od 1999 r. niezależnie od nazwy własnej, którą mu przypisano. W okresie 1999-2018 czasopismo to nosiło aż trzy nazwy (tytuły): 1) „Lux Veritatis” (1999); 2) „Elckie Studia Teologiczne” (2000-2005); 3) „Studia Elckie” (2006-). Z kolei nazwa „Studia Elckie” może być rozumiana na dwa sposoby. W sensie ścisłym oznacza ona tytuł czasopisma, które zostało zainicjowane w 2006 r. Natomiast w szerszym znaczeniu nazwa ta odnosi się również do wcześniejszych wersji (tytułów) czasopisma, na bazie których utworzono „Studia Elckie”. Na tej podstawie zauważa się, że nazwa „czasopismo naukowe diecezji elckiej” oraz nazwa „Studia Elckie” w sensie szerszym posiadają ten sam dezygnat. Stanowi on przedmiot badań prezentowanych poniżej analiz.

Celem niniejszego artykułu jest próba podsumowania działalności czasopisma diecezji elckiej w pierwszym dwudziestoleciu jego funkcjonowania (1999-2018), a także wstępne wyznaczenie przyszłej perspektywy związanej ze zmianami zachodzącymi na polu czasopiśmiennictwa naukowego.

Porządek pomocny w zrealizowaniu powyższego celu przebiega w trzech etapach. Najpierw zostanie ukazana geneza i rozwój czasopisma. Następnie będzie mowa o statystycznych danych bibliograficznych charakteryzujących zawartość poszczególnych tomów oraz całości dwudziestu wydań. W części trzeciej zostaną nakreślone wyzwania i perspektywa rozwoju czasopisma w związku z reformą szkolnictwa wyższego.

* ks. Tomasz Kopiczko – Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-8000-6714>; e-mail: tkopiczko@gmail.com

** ks. Marcin Sięnkowski – Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Elckiej
ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0679-5006>; e-mail: sienkowskimarcin@interia.pl

1. Powstanie i rozwój czasopisma

1.1. Geneza

Można by sądzić, że omówienie genezy i historii czasopisma diecezji ełckiej nie powinno sprawiać większych trudności, gdyż obejmuje ona stosunkowo krótki okres, tj. dwadzieścia lat. Jednakże pewnego rodzaju kłopoty pojawiają się w momencie, gdy zachodzi potrzeba udokumentowania zachodzących zmian i stojących u ich podstaw racji wysuwanych przez organy kierujące czasopiśmem. Jednym z powodów tego typu trudności jest brak kompletnych źródeł pisanych np. w postaci regularnego słowa *Od Redakcji*, które zawierałoby szczegółowe informacje na temat dokonywanych modyfikacji struktury i formy wydawniczej periodyku. W związku z tym informacje na temat genezy, organizacji i pojawiających się zmian w czasopiśmie zaczerpnięte zostały przede wszystkim z opublikowanych słów *Od Redakcji* oraz sprawozdań redaktorów¹. Uzupełnieniem tego typu źródeł są różnego rodzaju opracowania poświęcone diecezji ełckiej, które pośrednio odnoszą się także do omawianego tu czasopisma².

W 1999 r. diecezja ełcka istniała w strukturach Kościoła w Polsce zaledwie siedem lat. W tym okresie stopniowo powiększała się kadra naukowa i rozwijały się różnego rodzaju inicjatywy naukowe. Większość jej członków była skupiona wokół Instytutu Teologicznego Diecezji Ełckiej, który obejmował Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Ełckiej oraz Diecezjalne Kolegium Teologiczne³. Okazję do zainicjowania projektu w postaci czasopisma naukowego stworzyła pielgrzymka Jana Pawła II do Polski, w tym też do diecezji ełckiej. Rok 1999 zaowocował pierwszym wydaniem periodyku zatytułowanego „Lux Veritatis”⁴. W nawiązaniu do osoby Ojca Świętego opatrzono go podtytułem „Miscellanea scientifica in honorem Beatissimi Patris Joannis Pauli II”.

Inicjatywa naukowa w postaci „Lux Veritatis” miała stanowić serię opracowań poświęconych szerokiemu spektrum zagadnień⁵. Zamiarem redakcji

¹ Tylko trzech spośród sześciu redaktorów naczelnych opublikowało sprawozdanie. Przy czym ks. W. Guzewicz opublikował sprawozdanie za lata 2006-2009, mimo że redaktorem był do roku 2011 włącznie. Natomiast sprawozdanie ks. Tomasza Kopiczki znajduje się w niniejszym numerze „Studiów Ełckich”.

² Por. W. Guzewicz, *Wkład duchowieństwa diecezji ełckiej w rozwój intelektualny Polski i regionu (cz. 2: Stopnie i tytuły oraz periodyki naukowe)*, „Studia Ełckie” 20(2018), nr 3, s. 323-324; W. Guzewicz, *Prasa katolicka w diecezji ełckiej w latach 1992-2002*, „Ełckie Studia Teologiczne” 6(2005), s. 157.

³ Po zamknięciu Instytutu koordynowaniem czasopisma zajęły się głównie osoby tworzące środowisko Wyższego Seminarium Duchownego Diecezji Ełckiej.

⁴ Por. W. Guzewicz, *Diecezja ełcka – 20 lat w służbie Bogu, Kościołowi i Ojczyźnie*, w: „Przeszłość jest to dziś, tylko cokolwiek dalej”. 20 rocznica powstania diecezji ełckiej, red. tenże, Ełk 2012, s. 22; tenże, *Diecezja ełcka w zarysie (1992-2012)*, Ełk 2012, s. 64.

⁵ Warto odnotować, że twórcy czasopisma nie zamierzali ograniczać go do jednej tylko dziedziny naukowej. W świetle późniejszych przeobrażeń fakt ten jest bardzo znamieny.

było publikowanie nie tylko artykułów, recenzji czy sprawozdań, lecz również monografii autorstwa pracowników naukowych diecezji elckiej. Propozycja popularyzowania badań naukowych skierowana była do jak najszerszego kręgu odbiorców⁶.

1.2. Organy zarządzające czasopismem

Nawet jeśli czasopismo naukowe diecezji elckiej jest przedsięwzięciem zbiorowym, to kierowanie pracą redakcyjną i wydawniczą zostało powierzone mniejszym zespołom. Mowa tu o zespole redakcyjnym oraz radzie naukowej. Zespół redakcyjny funkcjonował od początku, natomiast rada naukowa pojawiła się później.

Na przestrzeni dwudziestu lat skład zespołu redakcyjnego ulegał wielokrotnym zmianom. Przede wszystkim zmieniały się osoby tworzące ów zespół, niekiedy zaś urzędy (funkcje) w ramach zespołu⁷. Od samego początku pracami zespołu redakcyjnego kierował redaktor naczelny. Funkcję tę pełniło sześć osób: ks. Stanisław Strękowski (1999-2003)⁸, ks. Marian Szczęśny (2004-2005), ks. Wojciech Guzewicz (2006-2011)⁹, ks. Paweł Tarasiewicz (2012-2013)¹⁰, ks. Antoni Skowroński (2014-2015), ks. Tomasz Kopiczko (2016-2018)¹¹.

Od 2012 r. skład zespołu redakcyjnego uzupełnia sekretarz redakcji. Funkcję tę pełnili: ks. Tomasz Kopiczko (2012-2015), ks. Marcin Sieńkowski (2016-2018), ks. Ryszard Sawicki (2016-).

Z uwagi na różnorodność dziedzin, w ramach których publikowano artykuły naukowe zespół redakcyjny czasopisma „Studia Elckie” w 2012 r. powiększył się o redaktorów tematycznych oraz redaktorów językowych, a także redaktora statystycznego¹². Powołana grupa redaktorów tematycznych zajmo-

⁶ Por. *Od Redakcji*, „Lux Veritatis” 1(1999), s. 5-6.

⁷ Pierwszy zespół redakcyjny (1999) tworzyli: ks. Józef Dolina CR, ks. Roman Forycki SAC, ks. Kazimierz Łatak CRL, ks. Wojciech Kalinowski, ks. Ryszard Kurek, ks. Jerzy Sikora, ks. Stanisław Strękowski, ks. Roman Szewczyk, ks. Marian Szczęśny, Stanisław Krajski (wszyscy członkowie zespołu posiadali stopień naukowy doktora).

⁸ Ks. W. Guzewicz odnotowuje, że w 2003 r. „Elckie Studia Teologiczne” nie posiadały redaktora naczelnego. Por. W. Guzewicz, *Leksykon prasy katolickiej diecezji elckiej*, Elk 2012, s. 86. W wywiadzie w dniu 15 lutego 2019 r. ks. S. Strękowski potwierdził, że w tym roku pełnił funkcję redaktora naczelnego, mimo że nie zostało to zaznaczone w czasopiśmie.

⁹ Ks. W. Guzewicz został redaktorem naczelnym w marcu 2006 r. Funkcję tę pełnił do kwietnia 2012. W okresie 2006-2012 co 2 lata odbywały się spotkania wszystkich księży profesorów, podczas których dokonywano wyboru (w głosowaniu tajnym) nowego redaktora naczelnego.

¹⁰ Ks. W. Guzewicz i ks. P. Tarasiewicz po zakończeniu kadencji redaktora naczelnego „Studiów Elckich” zainicjowali i do dziś redagują nowe czasopisma naukowe. Są nimi odpowiednio „Civitas et Lex” oraz „Studia Gilsoniana”.

¹¹ Należy dodać, że numer specjalny z 2017 r. został zredagowany przez: ks. A. Skowrońskiego, ks. R. Sawickiego, ks. M. Sieńkowskiego.

¹² Por. P. Tarasiewicz, *Sprawozdanie redaktora naczelnego „Studiów Elckich” z działalności czasopisma w latach 2012-2013*, „Studia Elckie” 16(2014), nr 1, s. 139-140.

wała się takimi dziedzinami, jak: edukacja, filozofia, historia, literaturoznawstwo, nauki o mediach, nauki teologiczne, prawo i prawo kanoniczne. Redaktorzy językowi podejmowali się korekty tych języków, w których na przestrzeni dwudziestu lat pisane były artykuły naukowe: język polski, język angielski, język niemiecki, język hiszpański.

Drugi istotny organ czasopisma stanowi rada naukowa, która pełni funkcję opiniotwórczo-doradczą wobec redaktora naczelnego. Powołana do istnienia w 2012 r. zrzesza wybitnych naukowców z ośrodków krajowych i zagranicznych¹³. W dwudziestoletnim okresie funkcjonowania jej skład nie ulegał większym zmianom. Jedynie w miejsce zmarłego w 2014 r. ks. J. M. Dołęgi do rady dołączyła M. Przybysz, jednakże nie bezpośrednio, a w 2016 r.¹⁴

W celu przygotowania poszczególnych tekstów oraz całego tomu niezbędne jest wykonanie składu komputerowego i opracowania graficznego. Pracę tego rodzaju wykonywali członkowie zespołu redakcyjnego lub osobno powołany redaktor techniczny. Zadania te spełniali: Andrzej Stankiewicz (1999-2001), Marcin Maczan (2000-2003), Marek Roszkowski (2004-2011), a od 2012 r. zespół redakcyjny.

1.3. Recenzje i recenzenci

Z biegiem lat czasopismo naukowe diecezji ełckiej wznosiło się na coraz wyższy poziom naukowości i merytoryczności. Jednym z istotnych czynników wpływających na ocenę czasopisma były i są recenzje artykułów sporządzane przez wykwalifikowanych i kompetentnych pracowników naukowych. Nie od początku istnienia czasopisma każdy artykuł był poddany ocenie recenzentów. Na przestrzeni dwudziestu lat kwestia ta podlegała rozwojowi. Tom pierwszy pod nazwą „Lux Veritatis” zawiera informację, że jego recenzentami byli ks. prof. dr hab. Józef M. Dołęga oraz ks. prof. dr hab. Emil Stanula CSSR¹⁵.

W pierwszych czterech tomach edycji „Ełckich Studiów Teologicznych” brakuje informacji o recenzjach i recenzentach. Pojawia się ona w dwóch ostatnich tomach, tj. w 2004 i 2005 r. Oba tomy recenzował ks. prof. dr hab. Antoni Miaszerek z Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie.

W 2006 r. w słowie *Od Redakcji* ks. W. Guzewicz zapowiada opatrzenie każdego artykułu osobną recenzją¹⁶. Zanim to nastąpiło, wydanie z 2006 roku

¹³ Por. tamże, s. 139.

¹⁴ Skład rady naukowej w 2018 r.: Sixto J. Castro (Universidad de Valladolid, Hiszpania), Robert A. Delfino (John's University, NY, USA), Urbano Ferrer (Universidad de Murcia, Hiszpania), Jeanette V. Loanzon (University of Santo Tomas, Manila, Filipiny), Eduardo Ortiz (Universidad Católica Andrés Bello w Caracas, Wenezuela), Pablo Pérez López (Universidad de Valladolid, Hiszpania), Peter A. Redpath (Adler-Aquinas Institute, Manitou Springs, CO, USA), Monika Przybysz (Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie, Polska), ks. Jan Walkusz (Katolicki Uniwersytet Lubelski Jana Pawła II, Polska). Por. „Studia Ełckie” 20(2018), nr 4, s. 410.

¹⁵ Obaj z Akademii Teologii Katolickiej w Warszawie. Por. *Od Redakcji*, „Lux Veritatis” 1(1999), s. 5.

¹⁶ Por. W. Guzewicz, *Od Redakcji*, „Studia Ełckie” 8(2006), s. 5.

posiada dwóch recenzentów, którymi są: ks. prof. dr hab. Józef M. Dołęga oraz ks. prof. dr hab. Jan Walkusz. Rok później każdy artykuł doczekał się odrębnej recenzji naukowej dokonanej przez zewnętrznego recenzenta będącego samodzielnym pracownikiem naukowym¹⁷.

Kolejna wzmianka na temat recenzji pojawia się w 2011 r. Ks. W. Guzewicz informuje, że jednym z wymogów stawianych każdemu artykułowi naukowemu jest recenzja przygotowana przez samodzielnego pracownika naukowego¹⁸. Na podstawie samych tylko informacji zawartych w słowie *Od Redakcji* nie można ustalić, od kiedy dokładnie każdy artykuł musiał uzyskać dwie pozytywne recenzje. Sprawozdanie redaktora naczelnego opublikowane w 2014 r. podaje, że z początkiem 2012 r. wprowadzono nową procedurę recenzowania artykułów naukowych¹⁹. Polegała ona na tym, że każdy artykuł musiał uzyskać dwie recenzje sporządzone przez samodzielnych pracowników naukowych. Niezależnie od roku wydania wykazy recenzentów są umieszczone bądź na początku, bądź na końcu każdego tomu czasopisma.

1.4. Wydawnictwo

Jak każde czasopismo naukowe, tak i „Studia Ełckie” funkcjonują w ramach określonego wydawnictwa. Pierwszy tom, czyli „Lux Veritatis” nie zawiera informacji na temat wydawnictwa²⁰. Wszystkie wydania „Ełckich Studiów Teologicznych” również pozbawione są informacji poświęconej wydawnictwu. Dopiero od 2006 r. „Studia Ełckie” wydawane są pod szyldem nowo powstałego Wydawnictwa Diecezjalnego Adalbertinum²¹. Wprawdzie nie znalazło się ono w wykazie 536 wydawnictw publikujących recenzowane monografie naukowe ogłoszonym w 2019 r.²², aczkolwiek po spełnieniu wymaganych kryteriów ma ono szansę dołączyć do tej grupy²³.

1.5. Punktacja MNiSW

Począwszy od 2009 r. „Studia Ełckie” znalazły się na liście czasopism punktowanych MNiSW. Według PCsearch – internetowej wyszukiwarki punk-

¹⁷ Por. W. Guzewicz, *Od Redakcji*, „Studia Ełckie” 9(2007), s. 5; tenże, *Sprawozdanie z działalności redaktora naczelnego „Studiów Ełckich”* – ks. prof. dra hab. Wojciecha Guzewicza za lata 2006-2009, „Studia Ełckie” 12(2010), s. 436.

¹⁸ Por. W. Guzewicz, *Od Redakcji*, „Studia Ełckie” 13(2011), s. 5.

¹⁹ Por. P. Tarasiewicz, *Sprawozdanie redaktora naczelnego...*, dz. cyt., s. 140. Wtedy też został przygotowany formularz recenzji.

²⁰ Pojawia się w nim wzmianka o druku, który nastąpił w Oficynie Poligraficzno-Wydawniczej „Żak” w Suwałkach.

²¹ Por. W. Guzewicz, *Sprawozdanie z działalności redaktora naczelnego...*, dz. cyt., s. 435.

²² Por. *Komunikat Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 18 stycznia 2019 r. w sprawie wykazu wydawnictw publikujących recenzowane monografie naukowe*, w: http://www.bip.nauka.gov.pl/g2/oryginal/2019_01/1c2912c1f994b8d37a305fac21b8ab54.pdf (dostęp: 20.03.2019).

²³ Por. <http://www.bip.nauka.gov.pl/inne2/komunikat-ministra-nauki-i-szkolnictwa-wyzszego-z-dnia-18-stycznia-2019-r-w-sprawie-wykazu-wydawnictw-publicujacych-recenzowane-monografie-naukowe.html> (dostęp: 20.03.2019).

towanych czasopism naukowych 2010-2017 – punktacja uzyskana w kolejnych latach przedstawia się następująco (rok – punkty): 2010 – 6; 2011 – 5; 2012 – 5; 2013 – 8; 2014 – 8; 2015 – 7; 2016 – 7²⁴. W wyniku przeprowadzonych ocen „Studia Elckie” zostały umieszczone na liście B (punktacja 1-15) jako czasopismo naukowe nieposiadające współczynnika wpływu Impact Factor (IF). W latach 2017-2018 czasopisma naukowe nie były poddane ocenie. Należy zauważyć, że najwyższa ocena wynosząca 8 punktów stanowi rezultat kierowania czasopismem przez ks. Pawła Tarasiewicza²⁵.

1.6. Indeksowanie czasopisma

Wartość czasopisma została znacznie podniesiona w 2013 r., gdy umieszczono je w bibliograficznych bazach danych²⁶. W latach 2013-2018 „Studia Elckie” znalazły się na następujących indeksach informacji naukowej: Baza Biograficzna czasopism humanistycznych i społecznych (BazHum)²⁷, Central and Eastern European Online Library (CEEOL)²⁸, Central European Journal of Social Sciences and Humanities (CEJSH)²⁹, Index Copernicus³⁰, Polska Bibliografia Naukowa (PBN)³¹. Obecność na tego rodzaju indeksach rodzi wiele korzyści, z drugiej zaś strony zobowiązuje redakcję do systematycznego wprowadzania danych dotyczących kolejno powstających wydań³².

1.7. Numery ISBN oraz ISSN

Międzynarodowy Znormalizowany Numer Książki – ISBN (International Standard Book Number) służący do jednoznacznej identyfikacji wydawcy i wydawanych przez niego wydawnictw zwartych posiada „Lux Veritatis” – ISBN 83-908169-0-3.

Numeru tego nie posiada seria „Elckie Studia Teologiczne”, natomiast została ona opatrzona numerem ISSN, czyli Międzynarodowym znormalizo-

²⁴ Por. <https://punktacjaczasopism.pl/rez.php> (dostęp: 20.03.2019); https://www.archiwum.nauka.gov.pl/g2/oryginal/2016_12/c5c2fcb0c283a9eb3d1081020fd3178c.pdf (dostęp: 20.03.2019). Zgodnie z informacjami zamieszczonymi na stronie Polskiej Bibliografii Naukowej liczba przyznanych punktów w 2009 r. wynosi 4. Natomiast obowiązująca punktacja ministerialna na podstawie listy 4-letniej za lata 2013-2016 wynosi 8 punktów. Por. <https://pbn.nauka.gov.pl/sedno-webapp/journals/43141> (dostęp: 20.03.2019).

²⁵ Warto odnotować, że od momentu uzyskania pierwszych punktów nie było problemów z pozyskiwaniem materiałów do publikacji. Skutkiem tego było również zwiększenie możliwości uzyskiwania stopni naukowych, z czego korzystało wielu autorów.

²⁶ Por. P. Tarasiewicz, *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 15(2013), nr 3, s. 277; tenże, *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 15(2013), nr 4, s. 453. Wcześniej czasopismo zostało zarejestrowane w Bibliotece Narodowej.

²⁷ Por. <http://www.bazhum.pl/bib/journal/244/> (dostęp: 20.03.2019).

²⁸ Por. <https://www.ceeol.com/search/journal-detail?id=981> (dostęp: 20.03.2019).

²⁹ Por. <http://cejsh.icm.edu.pl/cejsh/element/bwmeta1.element.cejsh-96b2873e-424a-465b-b762-7a715c7832d1> (dostęp: 20.03.2019).

³⁰ Por. <https://journals.indexcopernicus.com/search/details?id=15008> (dostęp: 20.03.2019).

³¹ Por. <https://pbn.nauka.gov.pl/sedno-webapp/journals/43141> (dostęp: 20.03.2019).

³² Por. A. Drabek, *Indeksowanie czasopism w referencyjnych bazach danych. Poradnik dla wydawców czasopism*, Poznań 2018, s. 7-16.

wanym numerem wydawnictw ciągłych nadawanym zasobom ciągłym (czasopismom, gazetom, seriom numerowanym, rocznikom itp.), który służy do jednoznacznej identyfikacji danego tytułu. Numer pierwszego tomu (2000) tej serii to ISSN 1509-8141. Pozostałe tomy (2001-2005) posiadają inny numer ISSN 1643-5532.

Począwszy od 2006 r. tytuł „Studia Ełckie” legitymuje się numerem ISSN 1896-6896. Numer ten przynależy do papierowej wersji czasopisma. Z kolei od grudnia 2013 r. przyznano mu również numer wersji internetowej e-ISSN 2353-1274. Od tego momentu wersja internetowa stała się pierwotną wersją czasopisma „Studia Ełckie”³³.

1.8. Strona internetowa

Od połowy 2008 r. „Studia Ełckie” posiadają własną stronę internetową: <http://www.studiaełckie.pl/>³⁴. Znajdują się na niej niezbędne informacje dotyczące czasopisma, a także informacje dla autorów. Umieszczono tam również artykuły w wersji PDF począwszy od wydania z 2006 r. Wcześniejsze publikacje wymagają zmiany formatu z papierowej na elektroniczną. Z chwilą ich przekonwertowania znajdują się również na stronie internetowej, która jest aktualizowana na bieżąco. Liczba wejść na stronę w końcu 2018 r. wynosiła ok. 82500.

1.9. Inne istotne zmiany

W powyższych treściach kilkakrotnie odnotowano, że czasopismo nosiło trzy tytuły. Pierwszy z nich „Lux Veritatis”³⁵ w tłumaczeniu na język polski – światło prawdy – wyraża zamiar twórców czasopisma, które nie zamierza ograniczać się tylko do jednej dyscypliny naukowej.

Zmiana pierwszego tytułu na „Ełckie Studia Teologiczne” zaledwie po jednym wydanym tomie nie została nigdzie udokumentowana. Wedle relacji członków ówczesnego zespołu redakcyjnego nowy tytuł pojawił się w wyniku sugestii ks. bp. Edwarda Samsela – biskupa pomocniczego diecezji ełckiej³⁶. Zmieniony tytuł podkreślał znaczenie środowiska kościelnego (diecezji ełckiej), które wydawało ów periodyk. Z kolei predykat „teologiczne” nie oznaczał, że były w nim publikowane wyłącznie treści związane z wiarą i nauczaniem Kościoła. W edycji sześciu tomów znalazły się także artykuły z zakresu filozofii, historii, literaturoznawstwa, prawa.

³³ Por. P. Tarasiewicz, *Sprawozdanie redaktora naczelnego...*, dz. cyt., s. 145.

³⁴ Por. W. Guzewicz, *Od Redakcji*, „Studia Ełckie” 11(2009), s. 5; W. Guzewicz, *Sprawozdanie z działalności redaktora naczelnego...*, dz. cyt., s. 436. W 2012 r. strona internetowa została przebudowana. Por. P. Tarasiewicz, *Sprawozdanie redaktora naczelnego...*, dz. cyt., s. 139.

³⁵ Nazwę „Lux Veritatis” zaproponował ks. J. Sykulski, a zespół redakcyjny ją zaakceptował. Zdaniem ks. Sykulskiego nazwa ta koresponduje z tytułem encykliki Jana Pawła II „Veritatis splendor” (1993) oraz zachęca do otwarcia (poznania) się na prawdę, która oświeca i rozwija całego człowieka. Wywiad z ks. Jaremą Sykulskim w dniu 28 marca 2019 r.

³⁶ Wywiad z ks. S. Strękowskiem w dniu 28 marca 2019 r.

Kolejny tytuł brzmiący „Studia Elckie” pozwalał na poszerzenie oferty wydawniczej czasopisma uzupełniając ją o różnego rodzaju nauki humanistyczne i społeczne. Mimo nowej nazwy czasopismo stanowiło kontynuację dwóch poprzednich tytułów. Świadczy o tym m.in. to samo środowisko naukowe, tematyka, miejsce wydania oraz adresat czasopisma³⁷. Związek trzech tytułów podkreślony został również ciągłą numeracją. Przy czym ciągłej numeracji nie zachowano między pierwszym i drugim tytułem. Nie uwzględnia go również numeracja ISSN między trzema tytułami.

Dwukrotna zmiana tytułu wiązała się z modyfikacjami profilu czasopisma. Nie były to zmiany gwałtowne, chociażby z tego powodu, że przez cały okres redagowania periodyku dominującą dziedzinę stanowiła teologia. Artykuły z innych dziedzin pojawiały się w każdej z trzech odsłon czasopisma. Od 2006 r. profil „Studiów Elckich” określany był jako interdyscyplinarny.

Istotną zmianę w funkcjonowaniu czasopisma przyniósł rok 2013. Periodyk wydawany dotychczas raz w roku został przekształcony w kwartalnik. W związku z tym rocznie ukazywały się cztery numery „Studiów Elckich”. Zwiększona częstotliwość wydawania wiązała się z częstszym aktualizowaniem wersji internetowej (pierwotnej). Edycja papierowa nadal ukazywała się w cyklu rocznym i w jednym tomie zawierała cztery numery³⁸.

Pośród zmian w formule czasopisma warto odnotować, że każdy numer tomu 20 z 2018 r. został opatrzony bibliografią. Wcześniej zwłaszcza w początkowych wydaniach czasopisma bibliografia pojawiała się sporadycznie i nieregularnie z inicjatywy samego autora, a nie redakcji.

2. Dane statystyczne dotyczące publikowanych tekstów

W tej części artykułu chodzi o omówienie zawartości dwudziestu tomów wydanych w latach 1999-2018 i zaprezentowanie danych statystycznych dotyczących autorów i ich tekstów. Przedstawione tu wyliczenia powstały na bazie bibliografii wszystkich treści opublikowanych w czasopiśmie na przestrzeni dwudziestu lat³⁹.

W czasopiśmie naukowym diecezji elckiej zamieszczano teksty, które mieściły się w takich kategoriach, jak: artykuły naukowe, materiały historyczne, recenzje, sprawozdania, *miscellanea*, *Od Redakcji*, *varia*. Niektóre teksty nie zostały przydzielone do żadnej z powyższych kategorii, gdyż opublikowano je w działach poświęconych sympozjom lub konwersatoriom.

³⁷ Por. W. Guzewicz, *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 8(2006), s. 5.

³⁸ Por. P. Tarasiewicz, *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 15(2013), nr 1, s. 7.

³⁹ Bibliografia tekstów z podziałem na artykuły i inne kategorie znajduje się w niniejszym numerze „Studiów Elckich” w dziale zatytułowanym: materiały. Zob. M. Sienkowski, *Bibliografia czasopisma naukowego diecezji elckiej „Studia Elckie” 1999-2018: artykuły naukowe*, „Studia Elckie” 21(2019), nr 1, s. 133-163; tenże, *Bibliografia czasopisma naukowego diecezji elckiej „Studia Elckie” 1999-2018: materiały, recenzje, sprawozdania, Od Redakcji, miscellanea*, „Studia Elckie” 21(2019), nr 1, s. 165-183.

Zbiór wszystkich tekstów opublikowanych na łamach czasopisma liczy 724 pozycje. Średnio w jednym tomie umieszczono 37 różnego rodzaju tekstów. Najliczniejszy pod względem liczby tekstów – 61 oraz liczby stron – 788 jest tom 19 z 2017 roku (zob. tabela 1). Oprócz regularnych czterech numerów zawiera on numer specjalny przygotowany z okazji 25-lecia diecezji elckiej. Znalazły się w nim materiały naukowe prezentowane podczas kilku sympozjów. Innym obszernym wydaniem jest tom 12 z 2010 r. W jego skład wchodzi 48 tekstów. O jeden tekst mniej liczy tom 13 wydany w 2011 r., w którym 47 pozycji mieści się na 682 stronach. Najmniej tekstów – 23 zawiera tom 5 z 2003 r.

Zbiór wszystkich artykułów naukowych opublikowanych w ciągu dwudziestu lat liczy 504 pozycje (zob. tabela 2). Co roku średnio publikowano 25 artykułów.

Od 2006 r. najliczniejszy zbiór artykułów opublikowano w dziedzinie nauk teologicznych – 91. Trzy inne dyscypliny uzyskały zbliżony do siebie wynik: filozofia – 61, historia – 64, prawo – 59. Zaledwie po kilka artykułów opublikowano w ramach edukacji, filologii, komunikacji społecznej, literaturoznawstwa czy nauk o mediach. Wszystkich artykułów umieszczonych w zbiorze *varia* zliczono 33.

39 artykułów napisano w językach obcych: 20 w języku angielskim, 10 w niemieckim, 5 w hiszpańskim, 3 we francuskim oraz 1 w języku włoskim. Stanowią one 7,7% wszystkich artykułów.

Liczba wszystkich autorów (lub współautorów), którzy publikowali artykuły naukowe w czasopiśmie diecezji elckiej na przestrzeni dwudziestu lat wynosi 266. W tym 26 artykułów zostało napisanych przez dwóch autorów, a jeden przez trzech.

Najwięcej artykułów, bo aż 27 opublikował Wojciech Guzewicz. Dwóch autorów: Marian Szczęsny i Paweł Tarasiewicz po 9 artykułów. Kolejnych dwóch: Ryszard Sawicki i Roman Szewczyk po 8 artykułów (zob. tabela 3). Autorów z liczbą dwóch artykułów jest 45, a po jednym artykule napisało 162 autorów.

Pozostałych tekstów, nie licząc artykułów naukowych, opublikowano łącznie 238. Średnio w jednym tomie umieszczono 12 tego rodzaju tekstów.

Liczba publikowanych tekstów z podziałem na kategorie przedstawia się następująco: materiały – 12, recenzje – 119, sprawozdania – 45, miscellanea – 32, *Od Redakcji* – 30.

Najwięcej materiałów opublikował Wojciech Guzewicz – 9. Autorem najliczniejszego zbioru recenzji jest również Wojciech Guzewicz – 21. 8 recenzji opublikował Kazimierz Łatak, a trzech autorów zamieściło po 6 recenzji: Dariusz Lipiec, Ryszard Skawiński, Stanisław Strękowski. Po 5 recenzji opublikowali Stanisław Krajski i Mikołaj Krasnodębski, a po 3 – Jerzy Fidura, Marcin Radziłowicz i Iwona Śniarowska.

Paweł Tarasiewicz jest autorem 7 sprawozdań. Ryszard Sawicki opublikował ich 5. Po 4 sprawozdania przygotowali: Wojciech Guzewicz i Krzysztof Smykowski. Dwóch autorów opublikowało po 3 sprawozdania: Dariusz Lipiec i Roman Szewczyk.

Lista autorów słowa *Od Redakcji* przedstawia się następująco: Tomasz Kopiczko – 9, Marcin Sieńkowski – 7, Wojciech Guzewicz i Paweł Tarasiewicz – po 5. Nie w każdym tomie publikowano słowo *Od Redakcji*. Brakuje go w latach 2000; 2001; 2002; 2003; 2004. Odkąd czasopismo zostało przekształcone w kwartalnik, słowo *Od Redakcji* znajduje się w każdym numerze⁴⁰.

W kategorii *miscellanea* najwięcej tekstów opublikował Jerzy Mazur – 7, a Wojciech Kalinowski – 3.

Wszystkich autorów lub współautorów należących do środowiska prezbiterium ełckiego jest 43 (zob. tabela 4). W stosunku do wszystkich kapłanów diecezji (322 na koniec 2018 r.)⁴¹ liczba ta nie jest szczególnie wielka i stanowi 13,35%. Natomiast w stosunku do wszystkich autorów artykułów liczba ta stanowi 16,1%. Należy dodać, że niektórzy z autorów prezbiterium ełckiego przygotowali swoje teksty odbywając jeszcze studia w Wyższym Seminarium Duchownym Diecezji Ełckiej.

Bibliograficzna analiza tekstów opublikowanych na łamach szeroko rozumianych „Studiów Ełckich” pozwoliła również dostrzec błędy redakcyjne. Wprawdzie pojawiały się one sporadycznie, jednakże są widoczne w niektórych tomach (lub numerach). W początkowym okresie wydawniczym zdarzały się rozbieżności w numeracji stron, tj. błąd zgodności między stanem rzeczywistym a spisem treści⁴². Bardziej istotny błąd polega na tym, że niektóre artykuły nie spełniają stawianych im kryteriów, dlatego powinny być przypisane do innych kategorii tekstów. Najbardziej rażącym błędem jest dwukrotne opublikowanie tego samego artykułu⁴³.

⁴⁰ Wyjątek stanowi tom 16 z 2014 r., w którym słowo *Od Redakcji* pojawia się tylko w pierwszym numerze.

⁴¹ Ełcka Kuria Diecezjalna, *Census 2018 do Ufficio Annuario Pontificio*.

⁴² Np. tomy: 1(1999), 6(2004).

⁴³ Por. M. Sieńkowski, *Bibliografia czasopisma naukowego diecezji ełckiej „Studia Ełckie” 1999-2018: artykuły naukowe*, dz. cyt., s. 133-163; tenże, *Bibliografia czasopisma naukowego diecezji ełckiej „Studia Ełckie” 1999-2018: materiały...*, dz. cyt., s. 165-183.

		Art. ⁴⁴	Mat.	Rec.	Spraw.	Misc.	Red.	Suma	Strony
1.	1999	23		11	2		1	37	312
2.	2000	21		6		1		28	348
3.	2001	21		6	2			29	403
4.	2002	15	1		3	11		30	367
5.	2003	15		7	1			23	324
6.	2004	23		3		7		33	391
7.	2005	21		7			1	29	388
8.	2006	18		10			1	29	322
9.	2007	26	2	10	1	1	1	41	480
10.	2008	25		10	4	2		41	514 ⁴⁵
11.	2009	22	2	10	4	1	1	40	421
12.	2010	30		12	5		1	48	504
13.	2011	34		9	3		1	47	682
14.	2012	34		1	1		1	37	571
15.	2013	26	2	5	3		4	40	586
16.	2014	27		2	3		1	33	607
17.	2015	24	1	3	2		4	34	420
18.	2016	28		3	6		4	41	449
19.	2017	42	3	1	2	8	5	61	788
20.	2018	29	1	3	3	1	4	41	517
	Suma	504	12	119	45	32	30	742	
									9394

Tabela 1. Wykaz tekstów publikowanych w poszczególnych latach.

⁴⁴ Skróty oznaczają różne kategorie tekstów: Art. – artykuły; Mat. – materiały; Rec. – recenzje; Spraw. – sprawozdania; Misc. – miscellanea; Red. – *Od Redakcji*.

⁴⁵ W tomie 10(2008) wystąpił błąd w numeracji ostatnich stron. W sumie jest ich 514.

		E⁴⁶	F	FL	H	K	L	M	P	T	V	Suma
1.	1999											23
2.	2000											21
3.	2001											21
4.	2002											15
5.	2003											15
6.	2004											23
7.	2005											21
8.	2006		4	2	4					5	3	18
9.	2007		5		3				4	7	3	22+4⁴⁷
10.	2008		5	2	4				6	4	4	25
11.	2009		4	2	3	3			5	3	2	22
12.	2010		6	3	3	2			8	3	5	30
13.	2011		3		7	2			10	5	7	34
14.	2012	4	6		9			3	4	7	1	34
15.	2013	1	4		5			2	3	7	4	26
16.	2014		3		8		1		4	11		27
17.	2015		3		8		1		3	7	2	24
18.	2016	4	3		3		2	1	3	12		28
19.	2017		7		4				5	11	1	28+14⁴⁸
20.	2018	1	8		3		3		4	9	1	29
	Suma	10	61	9	64	7	7	6	59	91	33	
												504

Tabela 2. Wykaz artykułów naukowych z podziałem na dziedziny wprowadzonym w 2006 r.

⁴⁶ Poszczególne litery oznaczają: E – edukacja; F – filozofia; FL – filologia; H – historia; K – komunikacja społeczna; L – literaturoznawstwo; M – nauki o mediach; P – prawo i prawo kanoniczne; T – nauki teologiczne; V – varia.

⁴⁷ Czterech artykułów nie przypisano do żadnej dziedziny naukowej, gdyż zostały one opublikowane w dziale: symposium naukowe o św. Brunonie, Ełk, 25 maja 2007 r.

⁴⁸ Czternastu artykułów nie przypisano do żadnej dziedziny naukowej, gdyż zostały one opublikowane w działach poświęconych różnym symposium naukowym zorganizowanym z okazji 25-lecia diecezji ełckiej. Zob. „Studia Ełckie” 19(2017), nr specjalny.

1.	Guzewicz Wojciech	27
2.	Szczęśny Marian	9
3.	Tarasiewicz Paweł	9
4.	Sawicki Ryszard	8
5.	Szewczyk Roman	8
6.	Łatak Kazimierz	7
7.	Skawiński Ryszard	7
8.	Wojda Jacek	7
9.	Zellma Anna	7
10.	Bielawny Krzysztof	6
11.	Mrozek Jacek Janusz	6
12.	Pahl Bogumił	6
13.	Sikora Jerzy	6
14.	Skowroński Antoni	6
15.	Urbański Stanisław	6
16.	Biały Stanisław	5
17.	Fidura Jerzy	5
18.	Jaśko Andrzej	5
19.	Kopiczko Andrzej	5
20.	Korzeniewska-Lasota Anna	5
21.	Orłowski Tomasz	5
22.	Strękowski Stanisław	5
23.	Żywica Zdzisław	5
24.	Brozio Dariusz	4
25.	Duma Tomasz	4
26.	Ferrer Urbano	4
27.	Hochleitner Janusz	4
28.	Jóźwiak Stanisław	4
29.	Kalinowski Wojciech	4

30.	Lemonnier Mariola	4
31.	O'Shea Gerard	4
32.	Radziłowicz Marcin	4
33.	Rólkowska Maria	4
34.	Baran Grzegorz M.	3
35.	Brasse Rafał	3
36.	Drozdek Adam	3
37.	Janik Marek	3
38.	Jasiński Karol	3
39.	Jodkowski Marek	3
40.	Kluz Marek	3
41.	Krajski Stanisław	3
42.	Krasnodębski Mikołaj	3
43.	Kisiel Szymon	3
44.	Mejor Mieczysław	3
45.	Nosowicz Jan Franciszek	3
46.	Podgórski Ryszard	3
47.	Przemielewski Piotr	3
48.	Ropiak Sławomir	3
49.	Salamon Marian	3
50.	Sekściński Bogdan	3
51.	Sieńkowski Marcin	3
52.	Sobolewski Zbigniew	3
53.	Szałanda Tomasz	3
54.	Szydłowska Joanna	3
55.	Tyrakowski Marek	3
56.	Uchan Jacek	3
57.	Zemaitis Kestutis	3

Tabela 3. Wykaz autorów z co najmniej trzema opublikowanymi artykułami naukowymi.

		Art.	Mat.	Rec.	Spraw.	Misc.	Red.	Suma
1.	Anuszkiewicz Edward		1					1
2.	Barwikowski Maksymilian			1				1
3.	Bondzio Tomasz	1						1
4.	Brozio Dariusz	4						4
5.	Brusiło Bogdan	1						1
6.	Fidura Jerzy	5		3				8
7.	Guzewicz Wojciech	27	9	21	4		5	66
8.	Janowski Marek	2						2
9.	Jaśko Andrzej	5				1		6
10.	Jóźwiak Stanisław	4			2			6
11.	Kalinowski Wojciech	4		1	1	3		9
12.	Kopiczko Tomasz	2			1		9	12
13.	Kruczyński Dariusz	1						1
14.	Lenda Paweł			1				1
15.	Lewoc Tomasz			1				1
16.	Maczan Marcin	1						1
17.	Majewski Józef	1						1
18.	Majewski Piotr	1						1
19.	Mazur Jerzy					7		7
20.	Mazur Zdzisław	2						2
21.	Moćkun Łukasz			2				2
22.	Nogowski Jacek Marek	2						2
23.	Nowik Marcin	1						1
24.	Orłowski Tomasz	5						5
25.	Pawlina Mariusz	1						1
26.	Pieńkowski Andrzej	2		2				4
27.	Przekop Edmund	1		1				2
28.	Przemielewski Piotr	3						3
29.	Sadowski Adrian			1				1

30.	Salamon Marian	3				1		4
31.	Samsel Edward					2		2
32.	Sawicki Ryszard	8			5			13
33.	Sieńkowski Marcin	3		1	2		7	13
34.	Sikora Jerzy	6				2		8
35.	Skowroński Antoni	6			1		2	9
36.	Sokołowski Karol	1						1
37.	Stefański Jacek	1						1
38.	Strękowski Stanisław	5		6				11
39.	Szczęśny Marian	9		1		1	1	12
40.	Szewczyk Roman	8		1	3	2		14
41.	Tarasiewicz Paweł	9		1	7		5	22
42.	Uchan Jacek	3						3
43.	Zalewski Dariusz	1						1

Tabela 4. Wykaz różnego rodzaju tekstów autorstwa lub współautorstwa prezbiterium elckiego.

3. Perspektywa rozwoju

Reforma szkolnictwa wyższego i nauki wprowadzona przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego w 2018 r., zwana „Konstytucją dla nauki”, dotyczy także czasopism naukowych⁴⁹. W związku z tym również przed „Studiami Elckimi” stoją nowe wyzwania. Niektóre z nich zostaną pokrótce omówione.

Jednym z najważniejszych kryteriów, które wedle nowych wytycznych powinny spełniać czasopisma naukowe jest ich udostępnienie za pośrednictwem międzynarodowych baz obiegu informacji, a następnie wykazanie stopnia wykorzystania udostępnionych treści (cytowania)⁵⁰. Zgodnie z wytycznymi ministerstwa do podstawowych baz należą: SCOPUS, ERIH Plus, Web of Science⁵¹. Wychodząc naprzeciw stawianym wymaganiom i chcąc nie tylko utrzymać dotychczasowy poziom, ale również systematycznie go podnosić, redakcja „Studiów Elckich” podjęła stosowne kroki, aby czasopismo zostało wprowadzone na listy wyżej wymienionych indeksów.

Przyjęcie czasopisma do najważniejszych baz danych możliwe jest m.in. dzięki publikowaniu artykułów zagranicznych autorów. Sprostanie temu kryte-

⁴⁹ Por. <https://konstytucjadlanauki.gov.pl/> (dostęp: 20.03.2019).

⁵⁰ Por. A. Drabek, *Indeksowanie czasopism...*, dz. cyt., s. 7-16.

⁵¹ Por. *Ewaluacja jakości działalności naukowej – przewodnik*, Warszawa 2019, s. 31.

rium stanowi wielkie i zarazem trudne wyzwanie dla „Studiach Elckich”, które dotychczas posiadają głównie polskich autorów.

Innym wymogiem stawianym przez reformę dotyczącą nauki jest przypisanie dyscypliny naukowej do każdego czasopisma⁵². Po licznych dyskusjach i konsultacjach m.in. z radą naukową zapadła decyzja, zgodnie z którą od 2019 r. „Studiom Elckim” została przypisana dziedzina (obszar) nauk teologicznych. To oznacza, że zmianie ulega profil czasopisma. Korzyści i straty związane z tego rodzaju modyfikacją wciąż są dyskutowane.

W celu zachowania wysokich standardów naukowych czasopismo diecezji elckiej musi zmierzyć się również z wymogiem oznaczania publikowanych tekstów. Mowa tu o numerze identyfikacji cyfrowej DOI (Digital Object Identifier), który przysługuje czasopismom ukazującym się online. Identyfikator ten umożliwi m.in. rozpoznawanie elementów cytowań, czyli łączenia publikacji cytujących z publikacjami cytowanymi⁵³.

Redakcja „Studiów Elckich” zamierza również wprowadzić otwarty identyfikator naukowca (Open Researcher and Contributor ID – ORCID). Dzięki niemu możliwe staje się jednoznaczne rozpoznanie autora publikacji naukowej, sprawdzenie jego afiliacji oraz dorobku publikacyjnego⁵⁴.

W związku ze stale pojawiającymi się wytycznymi dla czasopism i potrzebą ich monitorowania oraz umiejętnego uwzględniania redakcja „Studiów Elckich” zaprosiła do rady naukowej dwóch specjalistów, którzy wnieśli największy wkład w rozwój tego periodyku na przestrzeni ostatnich dwudziestu lat, tj. ks. Wojciecha Guzowicza oraz ks. Pawła Tarasiewicza – niegdyś redaktorów naczelnych. W tym miejscu należą się podziękowania zarówno im, jak i ks. Stanisławowi Strękowskiemu – również byłemu redaktorowi – za merytoryczną i życzliwą pomoc w przygotowaniu tego, jak dotąd najobszerniejszego, opracowania poświęconemu czasopismu naukowemu diecezji elckiej.

Podsumowanie

Celem przeprowadzonego studium była próba podsumowania działalności czasopisma diecezji elckiej w okresie 1999-2018 oraz nakreślenia planu rozwoju związanego z reformą (2018) dotyczącą czasopism naukowych.

Zainicjowanie przed dwudziestu laty przedsięwzięcia w postaci czasopisma naukowego stworzyło możliwości rozwoju i publikowania wyników badań

⁵² Por. *Rozporządzenie Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego z dnia 7 listopada 2018 r. w sprawie sporządzania wykazów wydawnictw monografii naukowych oraz czasopism naukowych i recenzowanych materiałów z konferencji międzynarodowych*, w: <https://konstytucjadla.nauki.gov.pl/content/uploads/2018/11/rozporzadzenie-w-sprawie-sporzadzania-wykazow-wydawnictw-monografii-naukowych-oraz-czasopism-naukowych-i-recenzowanych-materialow.pdf>, s. 13 (dostęp: 20.03.2019).

⁵³ Por. E. A. Rozkosz, *Rozwój czasopisma naukowego: poradnik dla redaktorów i wydawców*, Szczecin 2018, s. 15n.

⁵⁴ Por. tamże, s. 25n; <https://orcid.org/about> (dostęp: 20.03.2019).

prowadzonych przez naukowców należących głównie do diecezji ełckiej. Wiele z nich w większym lub mniejszym stopniu wykorzystało tę możliwość. Dzielenie się wynikami własnych dociekań naukowych było zarazem propagowaniem czasopisma oraz tworzącego go środowiska. Niemały dorobek naukowy opublikowany w „Studiach Ełckich” na przestrzeni ostatnich lat w trwały sposób wpisał się w kształtowanie świadomości naukowej obszaru północno-wschodniej Polski. Niewątpliwie korzyści odnieśli zarówno twórcy, jak i odbiorcy zamieszczanych w nich różnorodnych treści (teologia, filozofia, historia, prawo i inne).

Ukazanie genezy i rozwoju czasopisma okazało się o tyle utrudnione, o ile brakuje szczegółowych źródeł pisanych. Z drugiej strony pozyskanie niektórych informacji stało się możliwe na skutek ustnego przekazu osób, które od początku były związane z czasopismem. Trzeba również przyznać, że historia tego periodyku, mimo że nie nazbyt długa, jest dość bogata w różnego rodzaju przemiany, dzięki którym uzyskało ono obecny kształt.

Należy docenić wysiłek nie tylko setek autorów i recenzentów, którzy współtworzyli czasopismo, ale również tych osób, które swoim zaangażowaniem i poświęceniem dbali o jego kształt i rozwój. Zdając sobie sprawę z nowych wyzwań należy żywić nadzieję, że doświadczenie zdobyte w ostatnim dwudziestolecu okaże się wystarczająco cenne i pomocne w dalszym redagowaniu i rozwoju „Studiów Ełckich”.

A Scientific Journal of the Elk Diocese “Studia Ełckie” in Twenty Years of Service to Science and the Church (1999-2018)

Summary

The aim of the study was to summarize the activity of the journal of the diocese of Elk during the period 1999-2018 and to outline the development plan related to the reform (2018). The initiation of the project in the form of a scientific journal has created opportunities for the development and publishing of research results carried out by scientists mainly belonging to the diocese of Elk. Many of them used this opportunity. Sharing the results of our own scientific research was at the same time the propagation of the journal and the environment creating it. The considerable scientific output published in the “Studia Ełckie” in a permanent way inscribed in shaping the scientific awareness of the north-eastern Poland. The presentation of the origins and development of the journal turned out to be difficult as long as there are no detailed written sources. It must be admitted that the history of this periodical, although not too long, is quite rich in various transformations. We should appreciate the effort of not only hundreds of authors and reviewers who co-created the maga-

zine, but also those who, through their commitment and dedication, took care of its shape and development.

Key words: scientific journal, „Studia Elckie”, Elk diocese.

Bibliografia

- Drabek A., *Indeksowanie czasopism w referencyjnych bazach danych. Poradnik dla wydawców czasopism*, Poznań 2018.
- Ewaluacja jakości działalności naukowej – przewodnik*, Warszawa 2019.
- Guzewicz W., *Diecezja elcka – 20 lat w służbie Bogu, Kościołowi i Ojczyźnie*, w: „Przeszłość jest to dziś, tylko cokolwiek dalej”. 20 rocznica powstania diecezji elckiej, red. tenże, Elk 2012, s. 19-29.
- Guzewicz W., *Diecezja elcka w zarysie (1992-2012)*, Elk 2012.
- Guzewicz W., *Leksykon prasy katolickiej diecezji elckiej*, Elk 2012.
- Guzewicz W., *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 11(2009), s. 5.
- Guzewicz W., *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 13(2011), s. 5.
- Guzewicz W., *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 8(2006), s. 5.
- Guzewicz W., *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 9(2007), s. 5.
- Guzewicz W., *Prasa katolicka w diecezji elckiej w latach 1992-2002*, „Elckie Studia Teologiczne” 6(2005), s. 137-169.
- Guzewicz W., *Sprawozdanie z działalności redaktora naczelnego „Studiów Elckich” – ks. prof. dra hab. Wojciecha Guzewicza za lata 2006-2009*, „Studia Elckie” 12(2010), s. 435-437.
- Guzewicz W., *Wkład duchowieństwa diecezji elckiej w rozwój intelektualny Polski i regionu (cz. 2: Stopnie i tytuły oraz periodyki naukowe)*, „Studia Elckie” 20(2018), nr 3, s. 319-327.
- Od Redakcji*, „Lux Veritatis” 1(1999), s. 5-6.
- Rozkosz E. A., *Rozwój czasopisma naukowego: poradnik dla redaktorów i wydawców*, Szczecin 2018.
- Sienkowski M., *Bibliografia czasopisma naukowego diecezji elckiej „Studia Elckie” 1999-2018: artykuły naukowe*, „Studia Elckie” 21(2019), nr 1, s. 133-163.
- Sienkowski M., *Bibliografia czasopisma naukowego diecezji elckiej „Studia Elckie” 1999-2018: materiały, recenzje, sprawozdania, Od Redakcji, miscellanea*, „Studia Elckie” 21(2019), nr 1, s. 165-183.
- Tarasiewicz P., *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 15(2013), nr 1, s. 7.
- Tarasiewicz P., *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 15(2013), nr 3, s. 277.
- Tarasiewicz P., *Od Redakcji*, „Studia Elckie” 15(2013), nr 4, s. 453.
- Tarasiewicz P., *Sprawozdanie redaktora naczelnego „Studiów Elckich” z działalności czasopisma w latach 2012-2013*, „Studia Elckie” 16(2014), nr 1, s. 139-146.

Wybrane strony internetowe

- <http://cejsh.icm.edu.pl/cejsh/element/bwmeta1.element.cejsh-96b2873e-424a-465b-b76-2-7a715c7832d1> (dostęp: 20.03.2019).
- <https://journals.indexopenicus.com/search/details?id=15008> (dostęp: 20.03.2019).
- <https://pbn.nauka.gov.pl/sedno-webapp/journals/43141> (dostęp: 20.03.2019).
- https://www.archiwum.nauka.gov.pl/g2/oryginal/2016_12/c5c2fcb0c283a9eb3d1081020fd3178c.pdf (dostęp: 20.03.2019).
- <http://www.bazhum.pl/bib/journal/244/> (dostęp: 20.03.2019).
- <https://konstytucjadlanauki.gov.pl/> (dostęp: 20.03.2019).
- <https://orcid.org/about> (dostęp: 20.03.2019).
- <https://punktacjaczasopism.pl/rez.php> (dostęp: 20.03.2019).
- <https://www.ceeol.com/search/journal-detail?id=981> (dostęp: 20.03.2019).